

# ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, дирекции, профкома, комитета ВЛКСМ и месткома Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина

№ 45 (1269) СУББОТА, 29 ОКТЯБРЯ 1949 ГОДА

## Учесть недостатки в работе комсомольской организации

Сегодня открывается XV комсомольская отчетно-выборная конференция нашего института. Делегаты конференции обсудят отчет о деятельности комитета ВЛКСМ, отметят успехи, вскрыют недостатки в его работе и выберут новых руководителей нашей комсомольской организации.

Одной из важнейших сторон деятельности комитета ВЛКСМ, которая будет обсуждаться на конференции, является работа по идейно-политическому воспитанию студенчества.

На основе решений XI съезда ВЛКСМ комсомольская организация нашего института добилась известного улучшения идейно-воспитательной работы. Выполняя эту ответственную задачу, комитет ВЛКСМ, факультетские и курсовые бюро, комсорги групп, установив тесную связь с преподавателями кафедры основ марксизма-ленинизма и кафедры политэкономии, взяли под свой контроль посещаемость лекций и семинарских занятий, качество подготовки к семинарам. Такие меры содействовали значительному повышению успеваемости по этим дисциплинам.

Большое значение в деле улучшения идейно-политического воспитания студентов-политехников сыграли комсомольские теоретические конференции и диспуты, организованные комитетом ВЛКСМ и комсомольскими бюро факультетов. Значительно улучшилась и работа комсомольских агитаторов групп. Большую помощь в борьбе за улучшение идейно-воспитательной работы оказала стенная печать.

Борьба за повышение успеваемости — другая, не менее важная задача комсомольской организации института, которую она успешно осуществляет. Особое внимание комсомольских бюро факультетов обращено на первокурсников. Беседы старшекурсников о работе над книгой, о планировании учебного дня и другие, организованные факультетскими бюро комсомола, помогли нашим младшим товарищам плодотворнее расходовать свое время. Комсорги групп совместно со старостами организовали помощь отстающим, прикрепив к ним для совместных занятий отличников учебы. Непрерывная борьба с лодыжками и прогульщиками, учет текущей успеваемости и посещаемости содействовали повышению знаний студентов-политехников. Огромное значение в этом деле сыграли общественные смотры групп, проведенные на факультетах также по инициативе комсомольских организаций.

Результаты всех этих и многих других мероприятий по учебной работе не замедлили сказаться. Абсолютная успеваемость среди комсомольцев нашего института по итогам весенней сессии по сравнению с зимней возросла с 82,8 до 96,6 процента.

Общий подъем комсомольской работы в нашем институте, улучшение идейно-политического воспитания, повышение успеваемости содействовали оживлению институтской жизни.

Нынешним летом около 2000 студентов-политехников преодолели большую работу на строительстве двух колхозных электростанций в Кингисеппском районе. Самоотверженный труд спаял студентов-политехников в тесный, дружный коллектив, научил их бо-

В наш институт приходят сотни юношей и девушек, чтобы обогатить свою память глубокими и прочными знаниями. И все они чем-то отличаются друг от друга — характером, темпераментом, восприимчивостью. Одни приходят учиться сразу со школьной скамьи, другие — уже успев пройти суровую жизненную школу. И все они вливаются в одну жизнерадостную студенческую семью.

Однако создать настоящий дружный коллектив из этих людей — дело очень сложное и трудное. Здесь нужен не только отличный организатор, но и коллектив, который бы шел ему навстречу, помог во всех начинаниях.

ВСЕ эти качества имеются у комсомольцев 221-й группы электромеханического факультета. Бывший комсорг Иосиф Филиппов, замечательный организатор, сумел спаять коллектив, где взаимная помощь и дружеская поддержка стали обычным явлением.

«Мы всегда чувствуем локоть своего товарища», — с гордостью говорят ребята.

А начало было трудным. Изо дня в день приходилось бороться с пассивностью некоторых комсомольцев, налагать суровые взыскания за калатное отношение к работе. Так, на одном из



## Дружба и сплоченность — залог отличной учебы

курсовых собраний группа потребовала сурового взыскания с комсомольца Горлышкина, не выполнившего поручения.

Душа группы — комсорг И. Филиппов позаботился о том, чтобы жизнь студентов была разнообразной и интересной. Лекции, беседы, живые, с горячими спорными собрания, увлекательные диспуты — все это сплотило коллектив. Кто-то из ребят поддал мысль выпускать сатирический журнал. Все увхватились за нее. И вскоре под редакцией А. Аверкиева вышел первый номер журнала. Острые, меткие карикатуры и удачные подписи к ним сделали журнал популярным даже за пределами группы. Аверкиев принимает активное участие и в выпуске факультетской юмористической газеты «Рубильник».

В группе нет неуспевающих студентов. Коллективная подготовка к семинарским занятиям и взаимная помощь помогли добиться того, что по итогам двух общественных смотров и по результатам экзаменационной сессии 221-я группа заняла первое место на курсе.

Большую агитационную работу провели активисты среди своих товарищей по вовлечению в члены ВЛКСМ.

За любое мероприятие, за любое дело комсомольцы этой группы берут дружно, с огоньком. Проводится ли воскресник или организуется вечер — все принимают в нем активное участие. Неудивительно, что на стройку колхозных ГЭС из группы поехали 17 человек, боль-

ше чем из какой-либо другой группы факультета, а бригада Аверичева считалась одной из лучших. Работая в тяжелых условиях на самых трудных и ответственных участках, она часто перевыполняла дневное задание. Пять раз бригада Аверичева завоевала переходящее Красное знамя совета строительства Ложголовской ГЭС.

Комсомольцы 221-й группы выдержали серьезное испытание, которое явилось пробой на стойкость и выносливость — характерные качества советского человека, а совместная работа на стройке еще больше сплотила этот дружный коллектив. И когда на отчетно-выборном собрании кто-то предложил выдвинуть кандидатуру И. Филиппова в комсо-

мольское бюро факультета, все единогласно поддержали его.

Новым комсоргом был избран Геннадий Пшеничников. Он поставил перед собой задачу — не только закрепить достигнутые результаты, но и добиться новых. Не раз собирались они вдвоем с Иосифом, чтобы обсудить, как лучше организовать дальнейшую работу.

Вперед — годы напряженной учебы. Несомненно, достигнутые успехи послужат прочной основой для дальнейшего сплочения коллектива, а привитые в институте качества — любовь к знаниям, к труду, чуткое отношение к товарищам — помогут студентам стать отличными специалистами.

Студент Л. ГОЛУБЕВ

На снимках: сверху — комсорг 221-й группы электромеханического факультета Г. Пшеничников проводит свое первое комсомольское собрание; слева — комсомолец А. Аверкиев готовится к выпуску группового сатирического журнала; внизу — бывший комсорг группы И. Филиппов (справа), ныне избранный членом бюро ВЛКСМ факультета, беседует с новым комсоргом Г. Пшеничковым. Фото Р. Мазелева



## ТЕСНЕЕ КРЕПИТЬ СВЯЗЬ С МАССАМИ

УЛУЧШИТЬ ОРГАНИЗАЦИОННУЮ РАБОТУ

Комсомольская организация электромеханического факультета — одна из наиболее многочисленных в институте. Естественно, что комитет комсомола должен повседневно руководить и контролировать ее работу. Однако на деле получается совсем не так. Комитет ВЛКСМ верен своему старому принципу — уделять основное внимание слабым организациям, упуская из поля зрения руководство крупными организациями. Такая точка зрения приводит к одностороннему решению задачи, «к руководству вообще», не вникая глубоко в жизнь коллектива.

Возьмем, к примеру, агитационно-пропагандистскую работу.

Ни член комитета Г. Санчурский, ни заместитель секретаря Б. Гомоюнов не имеют ясного представления, как обстоят дела на факультете по агитационной работе.

И в этом нет ничего удивительного. Работники сектора агитации и пропаганды ни разу не пришли на заседание факультетского бюро, не присутствовали на собраниях, где слушались вопросы о состоянии агитационно-пропагандистской работы, не проверяли, что было сделано в этой области на факультете.

О том, как связан в своей работе сектор агитации и пропаганды комитета ВЛКСМ с факультетским бюро, можно судить по тому, как была организована общестудентская конференция на тему: «О любви, дружбе и товариществе». Члены факультетского бюро до последнего дня не знали, где и когда она будет проводиться. При такой организации

конференция по существу была сорвана — в ней приняло участие всего около 70 человек.

Общестудентский смотр стенной печати, организованный в мае этого года редакцией газеты «Политехник», показал, что многие факультетские стенные газеты не выполняют возложенных на них задач. А существовавший ранее в комитете комсомола сектор печати был ликвидирован. В результате комитет комсомола не руководил по-настоящему работой стенной печати и примирился с тем, что заметки о комсомольской жизни института, помещаемые в газете «Политехник», пишутся всегда одними и теми же людьми.

Члены комитета Г. Велецкий и А. Шатиль тоже не были связаны в своей работе с факультетским бюро. Долгое время они не знали, что в бюро ВЛКСМ электромеханического факультета не существует сектора студенческого научно-технического общества и физкультурного сектора. Не было организовано и обмена ценным опытом работы с другими комсомольскими организациями.

Вся практическая помощь комитета сводилась к тому, что на его заседаниях были заслушаны три отчета факультетского бюро — об агитационной работе на старших курсах, о деятельности научно-технического общества и об итогах зимней экзаменационной сессии. Основная форма руководства комитета по сей день сводится к телефонным звонкам и бесконечному количеству призываемых постановлений, выполнение которых редко контролируется.

Вновь избранный комитет комсомола должен учесть все эти недостатки.

Чтобы добиться успехов, новому комитету ВЛКСМ необходимо в дальнейшем улучшить организационную работу, установить тесную связь с комсомольскими бюро факультетов, глубже интересоваться жизнью рядовых членов своей организации, руководить и направлять их деятельность.

Студенты Б. КВАРТАЛЬНОВ и Н. ТИХОДЕВ

# НАШИ ДЕЛЕГАТЫ

Проведем комсомольскую конференцию на высоком идейном уровне

Сегодня в актовом зале нашего института открывается XV отчетно-выборная общеполитическая комсомольская конференция. Конференция продлится два дня. В первый день она начнет свою работу с 5 часов 30 минут вечера, а завтра — с 11 часов утра, с перерывом с 3 часов дня до 5 часов вечера. Работа конференции закончится к 10 часам вечера.

Участники конференции — делегаты, выбранные на комсомольских собраниях факультетов, заслушают отчетный доклад секретаря комитета ВЛКСМ А. Смирнова, обсудят работу комсомольской организации нашего института за отчетный период.

Выбирая делегатов на конференцию, комсомольцы оказали им большое доверие. Долг участников конференции — оправдать это доверие, смело вскрывать недостатки в работе нашей комсомольской организации и причины, порождающие эти недостатки. Критика и самокритика должны стать важнейшим орудием исправления недостатков в нашей работе. Конференция должна также выработать решения, указывающие пути для устранения всех недочетов. От того, насколько организованно пройдет конференция, во многом зависит успех дальнейшей комсомольской работы в нашем институте. Необходимо также, чтобы конференция обобщила положительный опыт комсомольской работы, сделал его достоянием всей массы студенчества.

Активность делегатов, самокритичность и принципиальность их выступлений имеет огромное значение для успешного проведения конференции.

Делегатами конференций выбраны лучшие представители нашего института — комсомольские активисты и общественники. Третий раз будет принимать участие в работе комсомольской конференции студент металлургического факультета, участник строительства двух колхозных электростанций В. Лебедев. Третьекурсник этого же факультета студент В. Алферов, избранный недавно секретарем комсомольского курсового бюро, также выдвинут делегатом на конференцию.

Среди представителей физико-механического факультета — кандидат в члены ВКП(б) З. Журовина, поступившая в этом году в институт с золотой медалью, и второкурсница З. Троицкая, окончившая школу с серебряной медалью. В институте З. Троицкая ведет большую комсомольскую работу. Она — заместитель секретаря курсового бюро ВЛКСМ. Однокурсник Троицкой, А. Горяченков, — тоже делегат комсомольской конференции. Проявив себя отличным комсоргом, он был недавно избран в состав комсомольского бюро курса. За активное участие в строительстве колхозных электростанций В. Горяченков представлен к награждению грамотой ЦК ВЛКСМ.

Делегатами на конференцию также выбраны студент Н. Шароватов, работающий сейчас секретарем комсомольского бюро второго курса механико-машиностроительного факультета, и студентка В. Касаткина, избранная недавно в состав бюро ВЛКСМ инженерно-экономического факультета. Электромонтер П. Папкин является одним из делегатов от комсомольской организации рабочих и служащих нашего института.

На снимках: сверху — делегаты от комсомольской организации физико-механического факультета З. Троицкая и А. Горяченков, слева — делегаты комсомольской конференции В. Касаткина (инженерно-экономический факультет) и В. Алферов (металлургический факультет)

Фото Р. Мазелева

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

За отчетный период в нашем институте принято в ряды ВЛКСМ 107 человек. Комсомольская организация института передала в ряды ВКП(б) 15 своих лучших воспитанников.

Среди комсомольцев нашего института — 286 отличников учебы. 829 комсомольцев сдали все экзамены весенней экзаменационной сессии только на «хорошо» и «отлично».

Из 368 комсомольцев-старшекурсников 281 занимается изучением марксистско-ленинской теории по индивидуальным планам.

150 комсомольцев работают групповыми агитаторами.

Комсомольцы нашего института шефствуют над молодежью восьми ленинградских фабрик и заводов, двух ремесленных училищ и одного детского дома.

1986 студентов-политехников приняли участие в строительстве двух колхозных электростанций в Кингисеппском районе Ленинградской области.

За активное участие в строительстве колхозных ГЭС 115 политехников представлено к награждению Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ и 444 — грамотами Ленинградского обкома и горкома ВЛКСМ.

В юбилейные дни 30-летия ленинско-сталинского комсомола 14 политехников были награждены за отличную комсомольскую работу грамотами Ленинградского обкома и горкома ВЛКСМ. Секретарь комитета ВЛКСМ нашего института Н. Яковлев был награжден орденом «Знак Почета».

## Комсомольцы строят стадион

Год назад по инициативе комсомольской организации началось строительство стадиона нашего института. Прошлой осенью студенты — политехники произвели большие подготовительные работы.

Нынче эти работы возобновились с начала учебного года. За 20 дней этого месяца политехники оработали на строительстве стадиона около 2000 часов. За это время студенты заготовили 1200 кубометров растительной земли, половина которой уже привезена на поле будущего стадиона. Одновременно со строительными работами политехники улучшили озеленение территории института, высадив в грунт свыше 2000 молодых деревьев и кустарников.

Как и всегда работы по строительству стадиона возглавили комсомольцы. Особенно хорошо потрудились комсомольцы механико-машиностроительного факультета. Славно поработали и комсомольцы электромеханического и физико-механического факультетов. Также следует отметить организованную и дружную работу бригады студента гидрометеорологического факультета комсомольца В. Ларинина.

Хорошо прошел воскресник, организованный 16 октября. В этот день было перевезено 90 автомашин растительной земли. На воскресник вышли студенты всех восьми факультетов нашего института.

Так, в совместной учебе и дружном труде, сплачивается коллектив политехников, крепнут его славные традиции.

Студент А. ШАТИЛЬ, зам. председателя Совета строительства стадиона

Ответственный редактор М. КУЗЬМИН



## ИЗ ОПЫТА КОМСОМОЛЬСКОЙ РАБОТЫ НА СТРОЙКАХ

### ЕЩЕ зимой, в прошлом году, комсомольская организация

нашего института развернула большую агитационную и пропагандистскую работу по подготовке к строительству колхозных электростанций. Почти комсомольцев электромеханического и физико-механического факультетов, построивших летом 1948 года колхозную гидроэлектростанцию в Сосновском районе, Ленинградской области, встретил горячий отклик всего коллектива нашего института.

Нынешним летом в строительстве двух электростанций в Кингисеппском районе — Непповской и Ложголовской — приняло участие около 2000 политехников. В течение трех месяцев студенты оработали 30 000 человеко-дней.

В ходе работ перед строителями ГЭС встречались большие трудности. Комсомольская организация возглавила борьбу с этими трудностями, став вожаком всего коллектива строителей. Значительную помощь в руководстве и в организации комсомольской работы на стройке оказал партийный комитет института. Партийная и комсомольская организации института совместно с советом строительства ГЭС возглавили социалистическое соревнование между бригадами и между обеими стройками, сыгравшее огромное значение в ходе всех работ по сооружению электростанций.

Характерен такой факт. Для того, чтобы во-время закончить бетонные работы, бригады должны были выполнять нормы не менее, чем на 150 процентов. Здесь большую разъяснительную работу провели комсомольские агитаторы, подчеркнувшие значение своевременного окончания бетонирования, срыв которого мог повлечь немалые убытки и значительно отдалить срок завершения строительства ГЭС. Комсомольская организация учредила переходящий вымпел, который вручался лучшим бригадам, работавшим на бетонировании. Была также создана сводная комсомольская ударная бригада бетонщиков, состоящая из передовиков строительства, во главе с одним из лучших строителей комсомольцем И. Шароватовым. В результате большинство

### КОЛХОЗНЫХ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ

Студент А. СМЕРНОВ, секретарь комитета ВЛКСМ

бригад, работавших на бетонировании, выполняло нормы на 160—180 процентов.

Комсомольская организация сыграла существенную роль в борьбе за трудовую дисциплину. Единичные случаи нарушения распорядка дня встречали суровое осуждение всего коллектива строителей. Так, поступок студента В. Мертешева, симулировавшего болезнь, был осужден на комсомольском собрании бригады, которая потребовала удаления симулянта со стройки. В. Мертешеву был объявлен строгий выговор с занесением в личное дело.

Немалое внимание было уделено комсомольской организацией агитационной и культурно-массовой работе среди колхозников. Студенты-политехники читали колхозникам лекции о международном положении, о значении сельской электрификации, делали доклады на различные научно-популярные темы. Так, студенты, члены линейной бригады В. Флейшера, сделали два доклада в колхозном клубе, выпустили три боевых листка, организовали концерт студенческой самодеятельности, а также помогли колхозникам в сельскохозяйственных работах.

Но, однако, в работе комсомольской организации нашего института на строительстве колхозных электростанций имелись существенные недостатки.

Комитет ВЛКСМ допустил серьезную ошибку, поверхностно подойдя к подбору комсомольских руководителей на стройке. Так, комсоргами строев были утверждены тт. Васильев и Голов, не имевшие опыта самостоятельной руководящей комсомольской работы. Комитет ВЛКСМ не учел специфики комсомольской работы в условиях молодежной стройки и не поставил перед комсоргами ясных, конкретных задач. В результате этого комсорги строев пытались формально перенести методы работы вузовской комсомольской организации в производственные условия.

В ряде случаев комсомольские

руководители отставали от насущных задач строительства. Результаты социалистического соревнования подводились нерегулярно, от случая к случаю. Редко выходили и «боевые листки», потерявшие поэтому свое боевое значение. Отсутствие должной оперативности и требовательности, подмена живой работы с людьми недопустимо длинными заседаниями, созываемыми подчас в рабочее время, привели к тому, что комсомольские руководители стройки выпустили инициативу из рук и по существу потеряли свою ведущую роль. Лишь к концу первой смены им удалось частично исправить это положение.

Плохо был организован досуг и отдых студентов-строителей.

Помощь партторгов строев тт. Лискера и Селезнева была очень незначительной. Они не сумели во-время указать на ошибки в комсомольской деятельности, не смогли вскрыть причины этих ошибок и устранить их.

Подводя итоги работ на строительстве электростанций, нужно сказать, что весь коллектив студентов-политехников успешно справился с большой и благородной задачей, проявив огромный энтузиазм, умение преодолевать трудности, возникавшие в работе. Стройка имела также большое воспитательное значение в деле сплочения студенческого коллектива.

